

Előfizetési árak:
 Egész évre 5 frt — kr.
 Fél évre 2 frt 50 kr.
 Negyed évre 1 frt 25 kr.
 Köszvények, közzétételnek
 kinttartóknak egész évre 4 frt.

Minden a lap szellemi részét illető
 közlemények a szerkesztőségbe (föld-
 város, papnévelde utca 9. sz.) — az
 előfizetők, hirdetések és felaján-
 lások a kiadóhivatalba, Huszár István
 könyvkereskedésbe küldendők.

Megjelen vasárnaponként.

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetési árak:
 Egy négyhasábos példány
 ára helyesen kívül 8 kr.
 Többszöri közlésnél árked-
 vezmény.
Hivatalos hirdetések
 100 szög 2 frt 30 kr. bá-
 lyoggyal együtt. — minden
 további megkezdett 100 szög
 után 1 frttal több.
 Kéziratok nem adtnak
 vissza.
 Egyes szám ára 10 kr.

Lapot a népnek!

Mióta az egyházpolitikai hadjárat az egész vonalon kitért; mióta a magas kormány jövőtől a Felvidéken oly bőven szórt Mudroncek-féle pornografikus tót röpirat terjesztetett; mindinkább érezni lehetett annak szükségét, hogy hiányzik egy kath. irányú politikai tót hetilap, a mely minden kifelé való gravitálástól, nemcsak a kath. valláshoz való intenzívebb ragaszkodást a népből ápolná, fejlesztené, minden jó és hasznosra oktatóná, hanem céltudatosan előkészítené, kitanítaná arra is, hogy a legszentebb jogát a jövő választásoknál miképp gyakorolja. Ily irányú lap után az óhaj általános volt. Igen, de ki legyen a lap szerkesztője, hol jelenjen meg a lap, honnan szerezni a szükséges kauciót, mind oly kérdések ezek, a melyek ugyan esekélyeseknek látszanak, de a mostani disszolutus, vezér nélküli szomorú állapotaink között még ilyen legszentebb ügyet is képesek lehetnének tenni.

Az egész Felvidéken, a hol csak szívükön viselik a magy. katolicizmus sorsát, mindenütt jalkiáltásként visszhangzott: „Hetilapot a tót kath. népnek és a civilpárosodás lovagjai halomra dőlnek az új választásokor.“ Azért ezen közóhajnak mélt. Rakovszky István ur, es. és kir. kamarás, nagybirtokos, a rózsahegy-i kath. kör elnöke eleget tenni akarván, a cselekvés terére lépett. Levelezésbe bocsátkozott Lepsényivel, a budapesti „Magyar Néplap“ szerkesztőjével, nem volna-e hajlandó a kérdéses kath. tót lap szerkesztését elvállalni. Az ez ügyben történt levelezés eredményét Rakovszky ur f. évi aug. hó 12-én Rózsahegy-en a kath. körben egy nagyobb számú értekezlet elé terjesztette, a mely következőkben állapotodott meg: Lepsényi a „Magyar Néplap“ című hetilapját tót nyelven is fogja kiadni. A lap címe: „Priatel ludu“ lesz. A vezérelők, valamint a többi általános érdekű cikkek a magyar és tót lapban ugyanazok lesznek; ugyanaz lesz a hitbuzgalmi rovat is. Ellenben a levelezés egészen elütő lesz a magyar laptól. Ez a rovat a Felvidék speciális viszonyaival fog foglalkozni. A lap 16 oldalnyi terjedelemben hetenkint egyszer csütörtöki vagy pénteki napon fog meg-

jeleni, egy hogy vasárnap reggelig a határszéli községekbe is eljusson. Ára egész évre, aszerint, amint a szent ügyért buzgólkodóknak sikerülni fog több vagy kevesebb előfizetőt gyűjteni, 1 frt 80 kr — 2 frt lesz. Kívánatos, hogy a lap mindjárt kezdetben 10—15,000 példányban megjelenjen, mert csak így lehet a kívánt sikert elérni, s a lapnak árát lehető olcsóbbra szabni.

A mi a lapért leteendő 5200 frtnyi kauciót illeti, az értekezlet abban állapodott meg, hogy ezt gyűjtés útján fogja összehozni, még pedig úgy, hogy kibocsát 520 részvényt a 10 frt. A lefizetett összeg erejéig állampapírok fognak vásároltatni, a melyek biztosítékképpen lesznek letéve. A részvények után járó kamat v. 4% a részvényeseké lesz. Mihelyt a lap annyira megerősödik, hogy saját erejéből is fennállhat, a részvényeket kívánatra visszafizetik. A szerkesztő 10 évre kívánja a részvényeket lekötöni, de az értekezlet csak 5 évet állapított meg. Következő évben, ha a közönség kívánná, a lap hetenkint 2-szer, idomultával hetenkint 3-szor is fog megjelenni.

Az értekezlet azon reménnyel kecsegteti magát, hogy az egyházi és világi uraink, a plebános és segédlelkész urak ezen a katolicizmusra annyira fontos ügyet vállaltva felkarolják és így a nagyon is lézagpótló lapnak megjelenését már ez évi október hó 1-től lehetővé teszik. Azért az értekezlet tisztelettel kéri az érdeklőket, hogy e sorok elolvasása után sziveskedjenek a fentemlített mélt. Rakovszky István ur, es. és kir. kamarás urat (akik Nagy-Selmecen, u. p. Liptó-Rózsahegy) aug. hó 31-ig értesíteni, hogy a fenti célra hány részvényt kívánunk maguk számára előjegyezteni. Mihelyt valamennyi részvény lesz előjegyezve, újra összeül egy értekezlet Rózsahegy-en vagy Zsolnán és határozni fog az egyes kérdések felett, az előfizetők gyűjtését tervszerűen az egész Felvidéken megindítja és a lap nyomában megkezdí üdvös pályafutását. Kívánatos, hogy a lapnak a főt. plebános, káplán és tanító urak minden adott alkalommal már eleve utat egyengessenek.

A katolicizmus ügyét igazán szívükön viselő egyházi és világi férfiak, akik e

lap létesítése körül fáradoznak el vannak készülve támadásokra is, a minőknek e heti lap csirájában már eddig is kitéve volt, és jövőben ha megindul még inkább kitéve lesz. Így a „Nyitramegyei Szemle“-nek nyitrai ellenlábasa folyó évi június hó 3-iki számban már is foglalkozott a kis embryo-val, ráfogván már előre, hogy az amolyan „Národne Noviny“-féle, de kath. irányban szerkesztett lap lesz. A „Nár. Noviny“ nemzetiségi lap pedig f. évi 92-iki számában iszonyatos förmedvényt hoz a megindítandó kath. tót lap ellen, ezt irván a többi között róla: „Ilyen lap egyáltalában nem kell: a felvidéki papságra gyalázat volna, ha egy krajeárt is áldozna e lapra, amely lesz ugyan szerkesztve tót nyelven, de nem a nemzetiségi szemlemben (de nem ám), mert célja magyarosítás lesz“ stb. A tisztelt olvasó felment a gyűlöletes hangon tartott cikk többi részének reprodukálásától. De ezen kevésből is láthatjuk, hogy a lapnak különösen kezdetben nagy nehézségekkel fog kelleni megküzdnie, mert még meg sem indult és a zsidó-liberális epügy mint a hazaellenes nemzetiségi táborban már is megijedtek azon pusztításoktól, a melyeket az soraikban okozni fog. A lap ha megindul, édes keveset fog törődni a hitvány gyanúsítás és rágalmozásokkal, a minőkkel ellene szórni fognak; haladni fog a kitűzött cél felé, hogy t. i. a valláshoz még híven ragaszkodó tót népet a jövő választásokra lehető jobban előkészítse. Aki akarja a célt, annak akarnia kell az eszközöket is. A cél mindnyájunk előtt ismeretes: kibuktatni a választásoknál a szerrilis mamelukokat és helyettük önértetes képviselőket választani. E cél elérésére legalkalmasabb eszköz a kath. sajtó minél nagyobb mérvű felkarolása.

Ha a választási térképre egy pillantást vetünk, úgy találjuk, hogy a szerrilis mamelukok legnagyobb részét a pálinkával megmértelgett tót Felvidék liferálta. És a liberális kormány mivel hálalta meg azt a jóságát, hogy benne eddig a szuszit feutartotta? Semmivel. Eddig így volt! Jövöre, ha kiki kötelességének fogja tartani, hogy e lap a Felvidéken minden kunyhóba állandóan bejusson, nem úgy lesz.

Adja Isten, hogy e reményünkben ne csalódjunk.

Egy felvidéki.

Már a zsolnai és a pozsonyi nagygyűlések alkalmával élénk eszmecsere tárgyát képezte a gr. Zichy Nándor által is erősen hangsúlyozott néplap eszméje, melyet katolikus tót népünk kezébe adhatnánk. Örvendünk, hogy a fenti sorok szerint sikerült meggyerni a tősgyökeres magyar Lepsényit, hogy „Magyar Néplap“-ját tót nyelven is adja ki. Arra ugyan el lehetnek készülvé, hogyha megbolygatni merik a Felvidékek eddig érintetlenül maradt mameluk fellegvárát, egész özöne fog önökre zudulni a rágalmozásoknak. Mert ha maga szent István szállana le az égből, még azt is nemzetiségi velleitásokkal ócsarolnák most, ha megzavarni akarná számításait.

Egy lap, mely ha gyakori egymásutánban jut a nép kezébe, még többet jelenthet, mint egy katolikus nagygyűlés, mer. ez csak gyűjteni, de a tized állandóan szitani, új táplálékkal ellátni csupán a sajtó van hivatva. Mily nagy eredményt lehet várni egy katolikus néplaptól oly nagy kontingensben, mint a milyen a Felvidék és oly valláshoz híven ragaszkodó népnél, mint a felvidéki: az kiszámíthatatlan. Azért önöknél legöregebb bűne nem az lesz, hogy tót lapot alapítanak, — mert hiszen a kormány is szubvencionál két tót lapot is és az erdélyi szászokkal paktál a magyarság rovására, — hanem hogy eltántorítják a választó népet a kormány politikájától. Különben is azóta, hogy a Mudroncek-féle, a polgári házasságról szóló tót röpiratát vagonszámra terjesztette ingyen a kormány az ország felvidéken, vagy mióta Szilágyi Dezso is megambicionálta, hogy ekes tót nyelven 200 ezer példányban olvashassak a parlamentben elmondott beszédét, fölsőleges aggódniok.

A mi a kauciót illeti, azt annál könnyebb lesz összegyűjteni, mert a biztosíték letett pénz nem lesz forgalmi tőke, mely ha a lap megbuknék — a mi teljesseggel ki van zárva — esetleg elveszhet is, hanem oly biztosan van elhelyezve, sőt még biztosabban, mint a takarékpénztárban, mert azt maga az állam kezeli és az adóhivatal, a mi kaucióknak után is 5%-ot fizet. A biztosíték csak sajtóvetés esetén van veszélyben és erre nem lesz kilátás, mert a nemzetiségi irányt kizárják Rakovszky kamarás és Lepsényi szerkesztő, a katolikus irányú írásmódot pedig, még ha élesebb is, nem merik a bíróság elé vinni, mert mégis tartanak az ország nagyobb részének kárhözható íteletétől. Szerk.

TÁRCA.

Egy hercegnő tükör nélkül.

Persa tündérmese.

Farsistanban, Nasreddin Sah — kit Allah hosszú élettel áldjon meg — koronájához tartozó tartományok legszebbikeben sok, igen sok év előtt egy herceg székelt, ki megszámlálhatlan kincsekkel bírt. Palotája gyönyörű rózsaberkek középett feher márványból volt építve, a tornyok kupolái ragyogtak a színanarától, és a hárem terraszán sürgő-forgó rabszolgák esténként selyemmel bevont kereteket állítottak fel, mellette ezüstös miniatúr minarettől hús sugar csörgedezett egy szökőkútból, melyen egy damaszki művész tizenket fáradtságos éven át dolgozott. Szmirnai szőnyegek, elefántcsont szekrények, tabouret-ek indiai faneműkből, melyek illata halottakak is képes volna fel-támasztani, szóval, mi drágát a kelet csak előállítani képes, az e földi paradicsomban mind fellelhető volt, és lánzsákkal fegyvereztet szeresének, valamint két lelancolt oroszán által őriztetett.

Amint az ember e termekben nélkülözött, az egyedül a — tükör volt! Egyáltalán gondosan kerültek ott minden sima dolgot, mely emberit vonásokat visszatükrözhetett volna, sőt a palotaórség damaszki pengéi is finom vésetekkel voltak fedve.

Semmi tükör! A szép olvasónók — hogy az Allah áldja meg őket! — csodálkozni fognak. De hogy e legfontosabb és legszükségesebb butodarab miért hiányzott, azt el akarom mesélni.

Rövid idővel azután, hogy a Sahnak leánya született, egyévi hivta a birodalom bölcseit, hogy megjósolják a gyermek jövőjét. És Mulei Hassan köztük a legidősebb, oda lépett az újonnan szülött bölcsőjéhez, fel-felkavarta jobbajával feher szakállát és így szólt: „O Sah! a királyok királya! leányod nőni fog és erősödni mint a mandulafa, melynek gyökerei a Tigrisből táplálkoznak, szép lesz mint Pari Banu tündér, de azon naptól fogva, midőn saját arcát megpillantja, nem lesz többé a tied!“

A gyermek atya megijedt, nem ketelkedett Hassan mindentudásában, mert ez a napfogytakozást már kétszer előre megjósolta volt, sőt a Korán legfontosabb ötvén Suráját is előre-hátra könyv nélkül tudta.

A Sah tehát gazdagon megajándékozva bocsájtotta el a bölcsét s megparancsolta, hogy a palotában valamennyi tükör megsemmisíttessék és megesküdött, hogy halálal büntet mindenkit, aki valaha még ily butort hozna a palotába.

Igy hát felnőtt a leány, szépségben és bájjában gyönyör, s a tündérhez volt hasonlítható, kinek nevét kapt. Az atya már csak 5 miatta is irigylésre méltó volt volna, még ha a sors márványpalota helyett valamely sósivatag széléen egyszerű kunyhót juttatott volna neki. A művészet es tudomány minden ágából nyert oktatást, és simított pergamenre tarka színekkel művésziesen tudott virágos pázsitot festeni, melynek közepén mandolaszínű rabszolgán nyujta lánccelozó urának hasas bögréből a kengyel italt. Nevét Neski és Talikban írta, és ha szabad volt atya szobájába lépnie, oda sietett a szekrényhez, melyben könyvgyűjteménye volt, örült a költők festői elbeszéléseinek, kik virágos nyelven oly szépen tudják a világot leírni. — Egyszer Nisami könyvet

„A hét szépségről“ kapta kezébe, és midőn azt végig olvasta, felebredt volt benne a vágy, megtudni, miképp van saját arca alkotva.

A leírás, melyvel külsejére nézve szolgáltak, nem elégítette ki, bármily előnyös is vala rá nézve s miután senki sem tudott kívánságának eleget tenni, naponta komolyabb és hallgatagabb lón.

Ez nyugtalanította a Sáhót, és a világ leghírvezebb orvosait hívatta össze, hogy állítsák vissza leányának vig hangulatát es piros arcsinét.

Az orvosok ide-oda tanácskoztak, és a hercegnőnek szabad levegőben való mozgást s egyedül sétákat erdőben, kertben, irtak elő, azon feltevésből indulva ki, hogy a tavasz bája, mely ép akkor az országot díszíté, a leányt más gondolatokra tereli. Pari Banu tehát minden reggel a kert leg-távolabb végeig sétált, felnyitotta a kis bronz ajtót és az erdőbe lépett.

A betedik napon, midőn leereszkedett volt egy fatörzsre, úgy hallgatta a fálemüle dalát, egy ifjú lépett hozzá, vadászruhában, lánzsával és fíjjal. De felismervén őt, lábaihoz borult és így szólt:

— Köszönet Allah-nak, hogy szemeim Perzsia gyöngyét láthatják! Hercegnő, az asszonyok legboldogabbikának nevezlek, mert elég téged megpillantanom, hogy egy beteg szív gyógyuljon!

— Kulsöm? — felelé a leány — azt hiszed hát, hogy szép vagyok? És te ki vagy?

— Én Kuskiserd hercege vagyok, — Tsem-ig az ország mind az enyém — viszonzá — és hallottam betegségről. Te szeretnéd arcodat látni? Jó! meg akarom neked szerezni e szépséges látványt, ez majd meghozza a gyógyulást, — de szolgálatom jutal-

maul kell, hogy kezdeddel ajándékozz meg! Most kövess!

A hercegnő beleegyezett, égett a vágytól, hogy lássa gyöngéd vonásait, fekete szeméit, melyekről neki annyit meséltek. A fiatal vadász letért az erdő ösvényről.

— Tohoz érkezünk, — magyarázá — és vízenek tükre visszazugározza majd képedet!

Rövid séta után elérkeztek volt a hegy lejtőjéhez, melynek tövében a tó terült el. Az ifjunak nem esekely fáradtságába került, hogy a leányt sértetlenül kíséje le a rózsák sűrűjén keresztül.

De — a Proféta szakállára mondom — a kek tó helyett gyöngéd piros színű szőnyveget pillantottak meg! A vad barackfa, mely a parton állott, leszórtá szirmait és betakarta velök a víz felszínét.

Ekkor a herceg meghajtotta magát a leány előtt és így szólt:

— Ez az ég intő szava, szép Pari Banu, hogy nem vagyok hozzád méltó. A sors nem akarja hogy neked a gyöngyszert nyujtsam, engeddd meg, hogy távozzam! — mire megcsókolta ruhája szélét, oldala mellé szoltította kutyáit, s újra a gazella nyomait követte, melyet előbb üldözött volt.

A leány megfordult és szomorúabban mint valaha, indult az atyai erdő felé. Midőn azonban elérte ismét azon helyet, hol a herceggel találkozott, egy ifjút látott maga elé jönni, kinek napbarnította arca csodálatosan különbözött feher kaftánjától. Karjait melle felett keresztbe rakta és szeméit földre szegte. Azután így kezdte:

— Bizonyára Pari Banu hercegnő vagy, mert mindazok után, a miket ennek szépségről mesélnek, Mesopotámia országotól egész Herat-ig, csak te lehetsz a dicsért hercegnő! Én Assaf vagyok, kereskedő Bag-

Levelezés.

Körmöcbánya 1894. aug. 10.

Ritka élvezetes estében részvétel Körmöc sz. kir. főbányaváros műértő közönsége f. hó 9-én. A város legnagyobb zene és színházkapacitási műkedvelői előadást rendeztek a körmöci Sz. Erzsébetről címzett templom penttára javára, a közönségi iskolák dísztermében, rendkívüli erkölcsi s szép anyagi sikerrel. Az előadason jelen volt a város színe-jáva teljes számban. A műsor a következő volt: 1. Nyitány, „Te Vilmos” dalműző Rossinittól. Előadták zongorán Tavi Károlyné urnő és Bözer Károly ur. — 2. Ein grosser Damenkafee, musikalisches Genrebild in einem Acte von Graben-Hoffmann. Personen: Habu, eine reiche Witwe Frau dr. Wildmann Fraulein Hahn, ihre Tochter Frln Franzl, Frau Kikirkki Tratschbase Frln Gírgl, Hanne Küken, Zofe Frln Spannbauer. — 3. Magyar dalok. Előadták hegedűn és zongorán Palkovics Emil és Bözer Károly urak. — 4. „Guitare” költemény Hugo Viktortól. Fordította Szász K., szavaltá Versenyi György dr. ur. — 5. „Grand galopp de Concert.” Ketteres E.-től. Előadták zongorán Fail Hilda k. a. és Tavi Károlyné urnő. — 6. „Szept Ilonka,” költemény Vörösmartytól. Melodramává zenésítette Erney. Előadták Versenyi Boriska k. a. és Bözer K. ur. — 7. „Szitakötő-keringő” Graben-Hoffmanntól. Enekeltek a helybeli nődalegylet tagjai. A szereplők mind oly precízitással, virtuozitással játszottak, hogy a hallgató műveltség alig volt képes lelkes tapsaival meghálálni a ritka élvezetet. Ezen este fényes sikerének oroszlánrésze illeti meg első sorban öv. Carrarane sz. Fail Kornélia urhölgyet, ki Körmöcbányának már-már elalvó művészeti geniuszát az ő bamulatos ügybuzgóságával és szeretetreméltóságával felebrésztette; azután Bözer Károly m. kir. főmérnök urat, a zongoravirtuózt, ki a mellet, hogy az előadás létrejötté körül sokat fáradozott, művészetet is a szent célra s a műértő közönség gyönyörködtetésére egész nagyságában ragyogtatta s Palkovics Emil városi rendőrkapitány urat, ki mint a nevezett templom szindikusa, erkölcsileg s anyagilag tisztelt személyében, nemes befolyásával s művészi tehetségevel mindent elkövet, hogy szegény, egyedül általa felkarolt templomát, e különben remek eszesüves épületet az Isten díszségére s a hívek áhitatának emelésére minél díszesebb tegye. Tavi Károlyné urnő, Fail Hilda k. a. fenomenális zongorajátékát, Versenyi Boriska k. a. s edesatyja Versenyi György dr. ur. áll. főrealkolai tanár s jeles költőnk gyönyörű szavaltatát s a nődalegylet szép énekét kellőleg melatni felülmulja gyenge tehetségünk; ez iránt csak hódolatunkat fejezhetjük ki. A templom javára egyebiránt összesen befolyt 120 frt 46 kr., miből leszámítva a 33 frt 87 krnyi kiadást, tiszta bevételként marad 86 frt 59 kr. A szellemi és anyagi támogatásért ez uton mond köszönetet a templom gondnoknoka. M. M.

Helyi hírek.

Ő Felsége születésnapja. Nyitraváros közepületén, a püspökváron, plebánián s a kath. kör helyiségeben nemzeti zászlók hirdették, hogy az ország uralkodója születésnapját üli. Reggel 9 órakor a püspökvarban ünnepélyes isteni tisztelet tartott, melyen maga a megyes püspök ur. Bende Imre ő maga pontifikált. A choruson Nyitraváros több bölgye remek enekevel működött közre. Az isteni tiszteleten megjelent

dából, bibor-szövetekkel és gyönggyel utazom a Kandahari bazárba; lent a völgyben ötven tevém halad. Megbecsülhetlen kincsek birtokában vagyok, és ha Allah megóv a haramiaktól, megkészerzett kincseim térek vissza. Ha feleségem akarsz lenni, egy palotát építek majd neked, oly szép, hogy hasonlít meg nem világitott a nap fénye! A leány mosolygott.

— Legyen, — mondta, — de, hogy megajándékozhasalak kezemenel, kell, hogy előbb egy szolgálatot tegy nekem, kell, hogy mutasd meg saját abrazatomat!

A kereskedő sokáig tűnődött, azután örömteljesen elkialtotta magát: — Jó! Ez megtörténhetik! — gazdagon himzett s öven viselt bőrcsokkjából kivett egy ezüst-dénárt, s a köztében enekedő sziklafalhoz lépett és a pénzdarabot a durva homokkőhöz dörzsölte, míg minden betűje elenyészett. Ezután mezei zsurló füvével, melylyel Damaszkusban a pengéket csiszolják, szorgosan kezdte az erc korongot simítani. De az erem nem lett sima, csak kívülről levén ezüsttréggel burkolva, belseje csupa rozsz ercet tartalmazott, olommal vegyítve, mely a csiszolás minden kísérletet megfusított. Midő ezt észrevette, elhajította az ermet a sűrűbe, meghajtotta magát, és szolt:

Felismerem Allah akaratát, vétek volt, hogy a kereskedő fel emelni merete szemét a legszebb hercegnőre, Pari Bannu, udvözlegy! Allah áldjon meg! — S szomoruan tavozva eittunt az erdő homályában. A leány leült egy fatörzsre és sírni kezdett. Egyszerre egy hang érinté fület, mely hűros hangszerekből látszódnulni, és mielőtt meg magában tisztában lett volna, honnan jön e hang, egy ifjú jelent meg a tisztásban, ki egyszerű öltözete dacára is előkelőbbnek látszott a

a megyei tisztikar Craus István alispánnal élén, a városi hatóság Kostyal Pál polgármesterrel, Palkovics tábornok s a honvéd tisztikar, a törzsek valamint a pénzügyigazgatóság Magyar Miklós vezetése alatt. A honvédség meg két díszszázaddal is rukkolt ki, mely a szokásos sorlóvest adta. Delben 1 órakor a püspöki rezidenciában díszbeled volt, melyen az egész kaptalan itt időző tagjai, a többi papság közül sokan, a hatóságok fejei voltak hivatalosak. Bende püspök ur, mint halljuk, igen lelkes tiszteletet mondott ő Felségére. — *Galgácon*, mint lapunk zártkör értesülünk, szinten ünnepélyes „Te Deum” tartatott, melyen a szolgabírósa a járásbírósa s a város értelmisége igen nagy számban volt jelen.

Szt. István napján f. hó 20-án Bende Imre nyitrai püspök ő méltsga a vári székesegyházban d. e. 9 órakor először szt. beszédet, utána pedig ünnepélyes isteni tiszteletet tart.

Venczell Ferenc pápai praelatus s püspöki helynök f. hó 18-án Marienbádból friss egészséghen visszajött.

Uj főnök. A nyitrai Sz. Vince-testvérek háza e heten uj főnököt kapott *Borbély Sarolta* testvérben. Az uj főnök tősgyökeres magyar nő, született Kis-Kun-ságban, Tassou s hosszabb időn át Szobon volt főnök, tanítás terén is 8 évig működött. Borbély Sarolta testvert előbbi állásában tanusított jámborsággal párosult körültekintő tapintat, emberbaráti gyöngédség a betegek iránt s a gyermekekhez való meleg ragaszkodás kvalifikáltak a jelentékeny nyitrai ház főnökjévé, hol minden szép tulajdonait bő alkalma lesz érvényesíteni. Nyitra a testvérek házában közel 800 gyermek nyel oktatást s így a város közönsége előtt nem közömbös, ki áll a ház élén. Kívánjuk, hogy az uj főnököt itthon érzeze magát városunkban s hogy Isten bőseges áldása kísérje jóvendő működését.

A helybeli középkereskedelmi iskolánál a beírások folyó hó 30-dikán veszik kezdetüket. Már jelezve volt egy ízben, hogy a ministerium megadta az engedélyt mind a három evfolyam megnyitására, s ennek elvárásában — írják lapunknak — az iskola igazgatósága már is gondoskodott a megfelelő helyiségekről s szakavatott tanerőkről.

Adomány. Vagyon Istvánné urnő ő nga a F. M. K. E. zászlajára 5 forintot adományozott.

Halálozás. *Kopcsányi Nándor*, nyitrai ügyvéd f. hó 12-én életének 49. évében hosszas betegség után elhunyt. A boldogult a nyitrai kath. körnek is tagja volt, mely gyászológo kitűzésével adott kifejezést részvételnek. Az elhunyt hosszabb betegeskedett, s hiába keresett baja ellen külföldön is segélyt, míg nem e hó 12-én kiragadta őt a halál szeretteinek karjaiból. A békes csendes természetű riatt közszeretetének örvendő ügyvéd elhunytát általánosan fáljalják. — *Palásthy Vince*, nyitrai megyei várnagyban egy másik ismert alakját meggyének kísértük örök nyugalomra e hó 15-én, ki aug. 13-án életének 78 éves korában költözött át az örökévalóságba. — *Thürvárszky Károly*, gerencséri kántorantó pedig be nem várhatóan a vadászati idény megnyitását, már kora hajnalban Nagy-Boldogasszony napján nyulászni indult. Utközben azonban szelhűdés érte és összerogyott, míg nem a gerencséri erdőben az éppen arra menő Wessely Antal ácsmester reá akadt. Haza vitték és meg a kora reggeli órákban kiadta lelkét.

hercegnél és a kereskedőnél. Könnyeden meghajtá fúrtos fejét és így szolt:

— Megengeded szép leány, hogy oldalad mellé üljek? A nap magasán áll és esutorámból már régt elfogyott az üdítő. Most itt szeretnék pihenni az árnyékban. Nem ismerlek, de meg kell vallanom, hogy soha sem láttam szebb leányt náladnál.

Pari Banu földre szegze selyem pillaju szeméit és sokáig hallgatott. Aztán mondta: — Te sem találsz engem rutnak? De mi hasznom van szépségemből, ha nem láthatok belőle semmit. Csak jönne valaki, a ki megmutathatna saját abrazatomat, kezeimet adnam oda neki jutalmul!

Az ifjú közelebb húzódott hozzá. — All? — mondta — akarod arcodat látni s az enyém lenni aztán?

Csak fejevel bólintott. Az ifjú megragadta jobbajával kis fehér kezét és balját gyengen fűzte karesu termete körül. Csodálatos borzadás járta át a leány testét, minőt előzött soha sem ismert. Arcán megjelent ismet a barátságos pír, az ifjú gyöngyözöket már is volt hatása, meg mielőtt megnevezte volna és e szava többet ért el, mint a tudós orvosok valamennyi gyógyszerrel a Boldog-Arabiból.

— Most nezz a szemembe — mondta halkán — és megpillantod benne kedves arcodat!

Es — oly igaz, hogy Allah el! — a mely, sötét csilagokból saját arca tükörözött vissza, kisiebe bar, de oly tisztán, hogy a fekete pillán minden haját meg tudta különböztetni.

Sokáig örvendezett saját szépsége látványának, megengedte, hogy az ifjú reszkető balját magasabba emelje, hogy megérintette fehér nyakát, elrejtette kezét puha ebenszinű hajába és arcát lassan közelebb

Nagy-Boldogasszony Nyitrán.

Hiába, Nyitraváros legszebb, legelenkebb napja az esztendőben mindig a Nagy-Boldogasszony marad, mikor a hívők ezrei ki vasuton, ki koesin s legnagyobb részök gyalog zarándokol be a szelrőzsa minden irányából. Már aug. 14-én sűrű csoportok szállinköztek az országoton és az állomás felől a Maria-hegy fele kövére duzzasztott lobogókkal az esti szélben, ájtatos dallamokkal az ajkukon. A plebánia- és hosszú-utca valóságos fővárosi élénkséget nyert a tarka-barka csoportok következtében, melyek különösen az utca torkolatánál majd fészolt sorokban, majd tömött kolonokban nyomultak a város fele. A vártemplomból 14-én delután kivonult az egész kaptalan, a körmenetet *Dur-dik Alajos* kanonok vezette. Az emberáradat előntötte az utat festői tömegevel, hemzsegő sokaságával főlebb-főlebb hullámozott a hegy lejtőjén, hó sátor sátor hátán állott kifejezített ponyvak alatt a keresztet arucikké valogatott halmazával. A gyantató szekek valóságos ostromnak voltak kitéve egész a keső szürkületig. Hát hiszen mondjotok bármít derek jó neppunk ajtatosságáról, anynyi bizonyos, hogy míg ez a nép ezrivel tudt a Maria-hegyre, addig nem kell tartani tőle, hogy az anarchizmusnak esik áldozatul; addig nyugodtan alhat a bírtokos osztaly. Meg itt nekülözés és faradság közepett remél és bizik az isteni gondviselemben, addig megadással viseli sorsát s megnyugvással eszi kemény kenyéret. Igazán a legridegebb kedélyt is képes meglágyítani a látvány, a mint a hívős esti szelben órákon át pislogó lámpás mellett áhitatos, örökszép dallamokat zenének vagy imákat mondanak a kápolnak előtt. Minden körmenet külön, mint a nyáj pásztorá körül csoportosul, aztán fokoztat halad állomástól-állomáshoz a meredek, köves kalvária hegyen. Különösen mausnap, aug 15-én élénk szemkaprazatós látvány volt a hegy tetejéről nézni a pittoreszk nyüzsgő tömegteleneséget, melynek jóval nagyobb részt nők képeztek, kik Nyitra közel és távol vidékének festői öltözeteit mutattak be önkénytelenül a járókelőknek. Valóban oly látvány, minőt tejedelmi parancsra sem lehet elővarazsolni. A nyittrakörnyeki lakosok élénk változatos színei, tulnyomó arányban emelkedtek ki a megye alsó részének komolyabb s bizonyos magasabb parasztműveltségre való öltözetével. Erős arnyalatot képeztek a ragyogó képen, a jobbara feketében járó barsiak. Közbe-közbe feltunt egy vágvideki legény az ő fekete sárka, gazdag himzesu broderiájával; majd óbegató koldusok a földön terpeszkedve, kiki iparkodott „szívreható” módon könyöröletre indítani a járókelőket. Es a szegény emberek adtak is a maguk keveséből, sőt egy koldus-par ekes duettben zengi el szíve gerjedelmét, a mi nem is volt oly rozsz, s mindig állandó hallgató közönséget vont körül. A templom szük falai között állandó tolongás uralkodik, mert a nép ezrével járul áhitattal a szentségekhez, kik ugyancsak kemény próbára teszik a néhány szál gyantató türelmet. Mindannak dacára a roppant tolongás közt a legnagyobb rend uralkodik s a rendőrség legkisebb kihágásról sem vett tudomást, a mi zarándokló népünknek legszebb dícsereit válik.

A nyitrai izr. hitközség uj rabbinusa f. hó 14-én érkezett városunkba. A hitközség számos tagja velök az izr. nőegylet küldöttéje is elebe ment Totme-gyrrre, hol dr. Lovinger hosszabb beszéddel üdvözölte, mire Katz Mózes, az uj rabbinus válaszolt. Nyitra, a hitsorsosok rendkívüli számban gyülekeztek össze s megszapordva

hozta az övéhez. A leány ajkai érintkeztek az övéivel s boldogan hunyta be szeméit, elkabulva, hogy megpillanthatta saját arcát, oly gyönyört, oly kejt érzett, melyet sehogy sem tudott magának megfajteni.

Ez oratól kezdve azonban megértette Jussuf és Zuleika tündermeséjét, melyet atya könyvtárában olvasott és melyben a „szerelem” szó annyiszor előfordult.

Sokáig ülhettek így a boldogok egymásmellett, midőn a lile barcogása házate-retre intette a leányt.

— Elkíserek — mondta az ifjú — mutass be atyádnak, Messze van lakásod?

A hercegnő mosolygott:

— Kövess — mondta — majd elvezetlek! Atyam meg fogja köszönni neked, hogy buskomorságomból kigyógyítottal.

— Szép vidéken laktok, — mondta kísérője — nezd csak a gyönyörű bronzrészcszórt és a pompás rózsákat ott a kertben!

— Itt be kell térnünk, a kert az atyámé.

— Atyád gazdag lehet, talán egy uti szálló tulajdonosa, avagy a kádija a helységnek?

— Sem az egyik, sem a másik, de meg fogsz vele ismerkedni, jer csak.

Tova haladtak. A palota kupolái a gesztenye és tubafák csucsain átcsillogtak. Az ifjú esodalkozott; mert ily pompát még nem látott.

Ekkor két szerencsés lépett elebe, elállta utját és megkötözte, mielőtt meg vedekézhetett volna.

— A kutya, belépett a hárem kertjébe — kiáltak — vonsozjuk őt a Sah elé, meg kell halnia!

Midőn a betolakodó meghallotta a hatalmas nevet, felfogta helyzetét, mert meg-

számos kíváncsi által az állomás összes helyiségeit zsúfolásig megtöltötték. Itt ismét üdvözölő beszéddel fogadták, aztán megindult a menet, mely 31 koesiből állott, a pártucei zsinagóga felé, melynek külső bójáratánál Engel József, mellén a Ferenc József-renddel, az egész hitközség nevében üdvözölte és a zsinagógába bevezette. Az uj rabbinus aztán beszédet mondott, mely — mint a „Neutraer Zeitung”-ban olvassuk, mely benyomást tett a jelenlövokra. Az ünnepélyt bankett követte. A rabbinuskérdés megoldása, mely oly soká fészült viszonyban tartotta a hitközség orthodox és neolog csoportját, Engel József erelyes közbelepésének köszönhető.

A F. M. K. E. f. hó 16-án tartott igazgató választmányi ülésében az egyesület közgyűlését okt. hó 1. és 2-ára halasztotta, mely alkalommal az iparkiallítás is meg fog tartatni. Az egyesület gr. Károly Istvánt megerkezésekor Érsekújvárott fogadja s innen különvonaton indulnak Nyitrára. Delután okt. 1-én 4 órakor igazgató választmányi ülés, este 8-kor díszelőadás a színházban. Okt. 2-án reggel 9 órakor zászlószentelés, delben 11 $\frac{1}{2}$ órakor kozgyűlés, d. u. 3 órakor bankett és $\frac{1}{2}$ órakor a távozó elnök elkisérése.

Közigazgatási bizottság. Nyitra megye közgazgatási bizottsága f. hó 14-én ülést tartott, melynek jelentéseiből kiemeljük a következőket. *Közegészségügy.* Dr. Thuróczy Károly megyei fizikus jelenti, hogy jul. havában a születések aránya minden 1000 lakosra 31, a halalozásoké ugyancsak 1000 lakosra 24, gyermek halalozás az összes halaleseteknek 68 $\frac{8}{10}$ -át kepezi. Kolera-gyanus eset mindössze 3 községben 6 esetben fordult elő, melyek közül egy halállal végződött, de a bpesti bakteriologiai intézet nem konstatait kolera. A kanyaró legerősebben a következő községekben lépett fel: Vag-Sellyen 173, (megh. 8). Magyar Soókon 199, (m. 15). Szélezen 171, (m. 18). Trachomas beteg jul. vezen a zsambokrethi járásban volt 205, a privigyeeiben 1889 (5). Korházakban volt a megye területén jul. vezen: a megyei korházban Nyitrán 113 beteg, a nagyatpolcsányiban 35, a szakolcai irgalmasoknál 2, a nyitrai Sz. Vince szüzeknél 14, a nyitrai fogházban 4, a privigyéi járány korházban 7; összesen 175. — *Államépítészeti hivatal* jelenti a többi közt, hogy a szomorfalvi Nyitrahid balparti hidó két kutja elkészült és most éppen lesüllyesztése van folyamatban, a jobb partiak most vannak épülőfélben. A negyedi utszakadás f. hó 2-án teljesen elkészült. — *Iskoláügy.* A tanfelügyelő rövid jelentést terjesztett be, de azt felelte nehez — előlvasni. — *Gyámügyek.* A megyei gyámpenztár állása jul. vezen kiegészítésben 8868 frt 20 kr; magánfeleknél 332,093 frt 59 kr; értékpapirokban 626,358 frt 30 kr; értéktárgyakban 2027 frt 83 kr; összesen 969,347 frt 92 kr. Gyamság alatt volt e hóban összesen 21,203 személy, felszabadult 432. A járási közgyámok ügykezelését szabályozó irat elkészítése lön ehatároztva s az arvasszek utasítatik, hogy azt szept. 30. állítsa össze. — *Az ügyészség jelentése.* A nyitrai kir. törvényesek fogházában jul. vezen letartóztatva volt 84 férfi és 24 nő; az általok teljesített munka jóvedelme az állam részére 27 frt 82 kr, a rabmunkások javára pedig 55 frt 17 kr az egész hónapban, ami bizony a kimutatott 1407 napi munka után vegtelen esekültség. A járási fogházakban jul. hónapban jelentékeny pangás állott be. A nép ugylászik munkával léven elfoglalva, sem lopni, sem verekedni rá nem er. Így pl. az érsekújvári,

esokolta volt a hercegnőt, a legörzöszötbőbat eselekedte, a mit ember elkövethet.

A leány megkísérle a közbenjárást, de a három örei kerülhetetlenek maradtak, mert saját fejjökkel kezeskedtek a kert biztonságáért. A foglyot azon terembe hurcolták, melyben a Sah epp Hadsi Kivancsédin nagyvezere jelentéseit fogadta. A leány követte és szinten behatolt a terembe.

A szerencsés földre borultak a Sah előtt és megcsókoltak a port.

— Behatolt a kertbe — szólának halkán — parancsolj most, királyok-királya, mi történjek vele?

— Ki vagy? — kerde az uralkodó, kinek a fogoly magas alakja feltunt.

— Mohammed Sems eddin — válaszola amaz nyugodtan — egy szegény költő.

Ha többet kívánsz tudni, akkor kerdezd meg a kik a Sirazi bazart látogatják és a sivatag karavanvezetőit, ok mindayajan enekel dalaimat. És most öless meg, mert megcsókoltam a leányodat.

A Sah elesodalkozott az ifjú merész-ségem, meg soha halandó hozzá így nem szoltot.

— Visztek a nyakad, vakmerő? — kiálta és a szerencséshez fordulva, nyugodtan folytata:

— Abu-Mahmud, eledisnt a hóherpallóst.

— Eledem kezében van — szolt a költő — a mint a tied Allah kezében. Azért ugy eselekedjél, a mint igazságosnak tartod.

Most Pari Bannu előre lépett.

— Ne bántsd őt, atyam — keré — ő egészségesse tett, képzeld csak, szemében az én arcomat visel. Mióta oda bepillantott, minden szerencsetlenségem eltunt.

A Sah figyelmes lett. Már észrevette volt, hogy leánya arcán az egykori pír tündöklik, kinezese bájos volt. Egy darabig

vágselyei és a miavai járásbírósnak az egész hónapban egyetlen egy letartóztatottja sem volt. Nagy-Tapolcsányban 1 fi, Galgócon 1 nő, Privigyén 1 fi 1 nő, Szebenben 5 fi, Vágújhelyen 1 fi 2 nő, Szokolcán 5 fi 1 nő érték a járásbírósg keserű kenyerét.

A helybeli Kath. Legényegylet f. hó 5-én rendezett nyári mulatsága alkalommal felülírték Markovics János 1 frt 50 krt, 1-1 frtot: Neugebauer Nándor, Durdik Alajos, Vagner József, Stelczer Farkas, özv. Arnold Edéné. — 50-50 krt: Petrovics Ágoston, Szécsényi S., Freissberger Viktor, Komáromi N., Piacsek N., dr. Bangha István, Bócz Antal, Marisler F., N. N., Csernyák József, Beck N. A kegyes felülírtőknek halás közönetet mond az elnökség.

Elgázolás. Matulay hentes legény kis fiát f. hó 16-án a törökkapu tájékán Craus István alispán fogata elgázolta. A fiu jelentékeny sérüléseket szenvedett. A kocsi-ban benn ült az alispán nejevel, kikre a sajnálatos baleset, mint képzelhetni, igen lehangoló benyomást tett.

Gabonaárak 1894. évi augusztus 18-án. Buza új 5.70-6.20 frtig, árpa új 5.60-6.90 frtig, rozs 4.20-4.80 frtig, ten-geri öreg 5.50-6.50 frtig.

Vegyes hírek.

Rudnay Béla Komárommegye és Komáromvárosa főispánja, Hontmegye, Selmec és Belabánya városok főispánjává nevezetett ki. Hontmegye adott nekünk már egyszer főispánt a snajdig b. Majthenyi László személyében, most vissza adtuk neki a tromfot Rudnay Belának, ki minden tekintetben kiállja a versenyt b. Majthenyival. Rudnay Béla, megyénkben ismert alak még a közelmúltból, szívelelke összeforrt Nyitramegyével, azért még sem tartjuk feleslegesnek eltrajzi adatait röviden kiemelni. Rudnay Béla született 1857-ben Szebenben, hol atyja Rudnay István, megyénknek jelenleg is kiváló alakja, később alispánja és kir. tablai bíró, akkor ügyvédkedett. Az új honti főispán iskolát is Nyitramegyében kezdte és pedig Érsekújvárt, Nyitrát majd a III. és IV. osztályt a kalocsai jezsuitáknál a konviktusban, végre Budapesten fejezte be, hol a jogtudományi tanfolyamot is hallgatta. 1877-ben Nyitramegyénél t. aljegyző, majd a bosnyák hadjárat után, — melyben mint a bacska 23. sz. Airoldi-erzd tartalekos tisztje részt vett, — 1879-ben a zsombokréthi járás szolgabírája, 1882-ben pedig az érsekújvári járás főszolgabírája választott meg s ez idő alatt Nagy-Surányban lakott. Két évre reá árvásvetkői alelnök, 1885-86. ében megyei főszámvérvő, a következő ében pedig Nyitramegye főjegyzője volt egész 1892-ig, mikor Holicsón képviselővé választván, meg ugyanazon év folyamán gr. Szapary Gyula különös bizalma folytán komáromi főispánná s a Rabaszabályozás miniszteri biztosságá nevezetett ki. Az oly hamar carriere-t csinált fiatal Rudnay másodikoköcséese, néhai Rudnay Sándor bibornoknak, amennyiben nagyatyja, Elek, a hprimásnak edes testvére volt; másrészt pedig közeli rokona volt Baross Gábornak, mivel a vasminiszter annyira es az új honti főispán anyja edes testvérek voltak a szentmiklósi és óvári Pongrácz-családból. Rudnay, ki a megyei közigazgatás csaknem minden fokozatán átment, annak minden csinaját-bujját ismeri és erlyes ker-

hallgatott. Ekkor a leány odasietett a fogolyhoz, átölelte mindkét karjával és kiálta: — Ha meg kell halnia, vele akarok halni. Megesküdünk, hogy sohasem válnak el egymástól!

Most eszébe jutott az atyának Mulei Hassan jóslata: „az naptól kezdve, midőn saját ábrázatát megpillantja, nem lesz többé a tied.”

Megérté, mit akart a böcs ezzel mondani. Most máse volt, jól érezte.

— Esküt nem szabad megszegni — kezdé lassan — és ti megesküdtetek, hogy soh' se hagyjátok el egymást? Jó, Mohammed Sem's eddín, oda akarom neked adni leányomat! Jól lesz így, nagyvezer?

Hadsi-Kivam hozzájárult ura véleményéhez, habár reszkett a boszuságtól. Regóta remélte, hogy saját fia lehet idővel a hercegnő férje.

— Hozzatok kincstárból tíz zacskó aranyat — kiálta a Sah a szerencséneknek.

A parancs gyorsan lett végre-hajva. A terem fehér asztalán nagy felkörben 10 jól megtömött zacskó feküdt.

— Vidd ezt magaddal ifju, a tied legyen — szólt a Sah.

Ekkor a nagyvezer az uralkodó elé lépett s így szólt:

— Csillagok csillaga! Szabad beszélnem?

— Beszélj öreg — mondá amaz elcsodálkozva.

— Egy fülemülém volt — kezdé a főúr — egy finom dalu fülemilem. Magam ettettem és neha lisztférget adtam neki. Naponta oly edesen dalolt, hogy az emberek megálltak palotám előtt és hallgattak. De sovány volt és nem szép tollu. Ekkor megszántam a madarat és tíz lisztférget adtam

lehelten szigora miatt igen rettegett főnöke volt a hanyag alattas közegeknek. Fialat tevékenysége, szakismeretei és ügybuzgósága folytán figyelmet keltett a kormányban, mely őt a belzavaráiról eléggé ismeretes Hontmegyébe nevezte ki főispánnak. Kívánjuk, hogy siker kísérje új állásában. — Rudnay különben mint ismeretes Birly Lajosnak veje, kinek leányával Honával, két gyermeke vagyon.

Kinevezés. *Dittbert Ede*, megyénk szülöttje, állami segéd mérnök, mérnökké nevezetett ki. — *Pulásthy Béla* vágselyei járásbírósi irnok hason minőségben a nyitrai tszekhez helyeztetett át. — *Höfner Béla*, garam-szt.-benedeki segédlelkész, városunk szülötte, az esztergomi főkapitán által ennek kegyuraságához tartozó s Hontmegyében fekvő rakoncai plebánosnak mutatott be, Isten áldása kísérje fiatal barátunkat új működési körében. — *Lelkes Sándor* a budapesti Ludovika-akadémiának végzett IV. éves növendéke a nyitrai 14. sz. honvédezdhez hadapród tiszthelyettesnek, kis-ehlyenyi Nemak Arthur pedig ugyanazon minőségben a trencsényi honvédezdhez nevezetett ki.

Áthelyezés. Thuróczy Győző szent-iczi járásbírósi telegkönyvvezető hasonminőségben Aranyos-Maróthra helyeztetett át az ottani törvénysekhez.

Pöstyénből értesülünk, hogy az ottani furdó parkjában elhelyezett gyász-kápolna végre valahára egy tisztességesebb templomnak enged helyet. A messze vidékről jött külföldiek, kik furdó helyeken izléses csinos Isten házához vannak szokva, mondhatni vallás különbség nélkül megbot-ráncokztak annak a kápolnának nevezett valaminek szármalagos egyszerűségén. Most mint örömmel halljuk Dezsőffy plebános Schurina reáliskolai igazgató (furdóvendégek) továbbá Práznovszky Gyula pöstyéni plebános Sztraka István ottani segédlelkész buzgólkodása folytán most elhatározták, hogy egy újabb és a furdónek megfelelő díszes templomot emel-nek a parkban. A mozgalom élen mint el-nökknő dr. Fodor Kálmán szül. Berchthold Jozsefn, grófnő áll s adakozások útján akar-ják a szükséges pénzüsszeget behozni. De-zsőffy plebános maga részéről az építendő, templom számára új föltart, Tóth ur ol-tárképet igert. — A bizottság most mind-aazon furdóvendégekhez fordul, kik valaha Pöstyénben meg fordultak és kéri, hogy hálából emlékezzenek meg a szegényes furdó-i templomról. — Csak egyre figyelme-ztetjük joakarólag a templomi bizottságot, hogy ha sikeresen akarják megoldani fel-a-datukat, ne csinálják azt így titokban, mert nekünk az egész törekvest valósággal fel kellett fedeznünk.

Cassel városa magyar furdó-tulajdonos. Szlaes furdó, mint lapunknak onnan jelentik, egy cselel gazdag polgár tulajdona volt, ki elhalálózván a furdó-t szülővárosának, Poroszország Hessen-Nas-sau tartományában levő Cassel városának hagyományozta. Cassel városa a magyar furdó-t 30,000 frtért berbe adta. A bérlelnek ugyanez parkodnia kell, hogy a magas árt megvegye vendégein.

A cétényi tüzvész károsul-taknak Deak Janosné szül. b. Baumgarten urnónél újabbán a következő adományok folytak be és pedig: Bende Imre, nyitrai püspök ur 6 mílva 10 frt, dr. Biringer Fe-rene kórházi igazgató 2 frt. — Hozzáveve az előbbi számban kimutatott összeget az egész gyűjtés kitesz 164 frtot, mely összeg a segélyt kiosztó bizottságnak átadott.

neki egyszerre, hogy megerosodjék. Ekkor a kis áfát meghízott, de felhagyott az enek-léssel.

Mire közelebb lépett a Sahhoz és halkán fülébe mondá:

— Uram, örömd túlságos nagy-nak tetszik és az Ormuz-i vámpenz ez ében meg be nem érkezett, nem lenne elegendés, ha csak egy zacskót adnál a költőnek?

A vezer felismerte a vezer szándékát s mosolygott:

— Igazad van Hadsi Kivam — mondá — egy zacskót vigyen el, a többi kilencet te vidd el neki és pedig holnap dél idején, a mikor a bazar leginkább látogatott, hogy lassak az emberek, mennyi pénzt tudok én nagyvezeremre bízni. A fülemüle mesejét később meg fogod nekem magyarázni, most hagyj el beannunket, de gyorsan, mielőtt Abu Mahmud megerkezik a hoherpallossal.

A nagyvezer arcával a padlót érinté és tovább aít.

Midőn a Rhamadan hó letelt, Pari Banu és Mohammed egyesítve lettek. Boldogul eltek — ki ketelkednek benne? Tükre a költő feleségének soha sem volt, ha meg akarta látni magát, ferje szemébe pillantott.

Egy más tükör, szebb mint az arany-ból és ezüstből való, tükörzi vissza vona-sait meg ma is, annyi száz év múlva. Pari Banu szépséget csodáljuk benne, t. i. Mohammed Sem's eddín dalában, melyekben a hercegnő szépséget megörökítette. A költőt haladatos nepe a Hafiz nével tisztelte meg.

Most Isten veletek olvasóim és szép olvasónóm, Allah adjon meg benneteket.

Haarhaus Gy. után: Cs—a A—r.

Érsekújvár—komáromi vasut.

Komárom városának két újabb vasutra is lesz kilatása, még pedig az egyik a csalló-kozi, a másik az érsekújvári vonal. A lelke-sedő komáromiak 200,000 frtot szavaztak meg e vasutra, de nem lévén pénzők, köl-csön útján reméltek eleget tenni a vasutnak. A belügyminiszter azonban a megfelelőbezzett közgyűlési határozatot megsemmisítette, s a mult hetőn, aug. 13-án tartott újabb köz-gyűlésen 200 ezer frt helyett 100 ezeret szavaztak meg, melyből az újvári vonalra 25 ezer frt esik. Érdekes ez alkalomból megemlíteni, hogy Komárom városa 63% községi pótdátot fizet, s a tervezett adomány 15¹/₂ % -kal emelte volna újra a város pótda-dóját.

Galgócon Gáspár Ágoston, podolai illetőségű napzsamos vízmerítés közben oly szerencsétlenül csúszott meg, hogy fejfel le-fele a kutba zuhant. Mire kihúzták, már meg volt halva. — *Nagy-Boldogasszony nap-ján* nálunk — írja levelezőnk — a várka-polnában megtartott a szokásos bucsu, mely-en a tót sz. beszédet Ernst Sándor, po-zsony-virágvolgyi, a magyart Janecz Maté, galgöci kaplán tartotta. Bár nálunk ez az egyetlen magyar szt. beszéd az egész ében s bár a városnak magyarul beszélő értelmi közönsége számbavehető; szomoruan tapasztaltuk, hogy annak az Úr ígéje meg magyar nyelven sem kell.

A zsitvavölgyi vasut legköze-lebbi megnyitása alkalmából újból felhívjuk a magyar államvasutak forgalmi vezetőjének figyelmét azon anomáliára, hogy a 105. számú bécs—budapesti és a 106. sz. buda-pest—bécsi gyorsvonat Tót Megyeren meg nem áll; dacára annak, hogy éppen e két vonathoz egyenes összeköttetésünk van egy a belic—nyitrai vonalról mint a surány—aranyosmaróthiról. Az utasok azon kellem-telenségnek vannak kitéve, hogy akár Po-zsonyba, akár Bécsbe menet egy Tót Me-gyeren mint Galánthán át kell szállni; s ha valaki nem kiseri ezt elenk figyelem-mel s Bécsből jövet Galánthán át nem száll, szepen elviszik Érsekújvárra az esti gyors-vonattal, hol az egész éjszakának elbumli-zásával juthat csak ismét vissza Tót Me-gyerre. A nyitrai vonal 84 kilométer, a legközelebb megnyitandó surány—maróthi pedig 46 km. tehát utasai mindenesetre legalább is annyi figyelmet érdemelnek, mint a dioszeghi répa, t. i. Dioszeghen a két keresdes gyorsvonat, nem tudni mi ok-ból, megáll míg a 130 kmnyi szürny vasut géo-pontjánál, Tótmegyeren csak futyl.

A győregházmegeyi nyomda — mint értesülünk — meg az ősz folyamán saját hazába költözik. E hó 9-én megvette 7 ezer forintért a nagy szeménium tulaj-donat kepező kat. tanító kepezde épületet. A terjedelmes, egy emeletes ház teljesen át lesz alakítva, hogy a nyomda a legmoder-nebb kivanalmak szerint helyeztessek el benne. Földszinten lesznek a gépek, emele-ten a szedőtermek, továbbá a „Dunántuli Hirlap” szerkesztősége. Az összes helyisé-geket villamvilágításra rendezik be, a gépe-ket hajto gaz motor felhasználásával. Novem-ber első napjaiban már megtörténik az át-költözés az új helyiségekbe, melyhez hasonló Magyarorszag egyetlen vidéki városában sem lesz található.

Szegényház. Belluson, Trencsén-megyében a mult vasárnap szenteittek be ama szegényházat, melyet Gond Ignác ston-tai plebános szülőközségében létesített. Gond ur több éven át a nyitrai papnövelde tanul-mányi felügyelője, később a nyitrai főgimna-zium tudós tanára igen sok tisztelöt számlál vidékünkön, kikben emberbaráti alapítványa bizonyára kellemes visszhangot fog kelteni. — Az ünnepelet isteni tisztelettel nyitottak meg, este fele pedig a falu hátalsága tánc-mulatsággal fejezte be.

Paripa és vaspáripa. Cody, ameri-kaik csikós, cowboy (völtakepen tehenezs) fogadásból versenyre kelt Fischerrel, ki a Milaoból Münchenbe tartott velociped ver-senyvel győztes maradt. Az lesz a győztes, ki 7 óra alatt legtöbb kilométert tesz meg. Cody az első napon 68³/₄ kilométert futott be lovon, míg ellenfele ugyanazon idő alatt 75 km-t futott be bicyclin. Tehát 1 óra alatt lovon 34, azaz annyi, mint Nyitráról Tot-Megyerre, kerekpáron pedig 37¹/₂ kilo-métert tettek meg a versenyzők. Megjegyz-endő, hogy a lovagló amerikai ezen idő alatt 8 lovat használt felváltva, míg a bi-cyclista két masinát vett igénybe egymás-után. Tájékozásul megemlíttük összehasonlí-tás kedveert, hogy a nyitrai vasut személy-onata bele nem számítva az állomasokon való tartozkodást, óránként 20 kilométert, a fővonal személyonata pedig óránként 40 km-t, míg a csupan I. oszt. esteli futarvonat 65 kilométert tesz meg óránként.

Tüz. *Felső-Vásárdon* Dömötör Ádám házában tüz ütven ki, 6 lakoházat 3 pajtát és több gabonaasztagot pusztított el. — *Galgócon* Krausz péknek pajtája égett ha-muya. — *Magyar-Szőlön* gyermekek köny-velműsége folytán szinten tüz ütött ki es 16 családot tett hajléktalanná. A tüzet azért volt oly nehéz lokalizálni, mert a nagy hő-ség következtében a kutak mind kiapadtak s a vizet a felorányira fekvő Vág vizeből kellett szállítani. — F. hó 13-án *Herestgyén-ben* tüz volt s számos ház melleképületével s takarmánnyal elégett. Nem volt biztosítva.

Közgazdaság.

Gyümölcsvásár Nyitrán. A nyitrai gyümölcsvásár szept. hó 22-én fog megnyitást. A bejelentési iverk szept. hó 1-ig küldendők a nyitramegyei gazdasági egyesület titkári hivatalához Nyitrára. Az 5 klgrnyi mintaküldeményeknek szept. 19-ig Nyitrára kell érkezniök. Megfelelő kosarak a titkári hivatalnál darabonként 25 krért kaphatók. A gyümölcskezelők érdekkl-dése a vásár iránt igen élénknek nyilvánul.

Minták a galgöci árpavásá-ron kivételesen aug. 22-ig elfogadtatnak. Az ezen túl érkező minták a katalogusba fölvehetőek már nem lesznek. Bejelentő iverk a nyitramegyei gazdasági egyesület titkárá-nál Nyitrán kaphatók. Lakások az árpavá-sar rendező bizottságnál Galgócon ren-delhetőek meg.

Lódijazás Nyitrán. Nyitravár-megye lótenyészbizottmánya szeptember hó 30-án Nyitrán nagyobb szabású lódijazást rendez. Ezen lódijazás jelentősége sokkal nagyobb mint a rendez évi lódijazásoké, mert ez alkalommal lesz kiválasztva azon lóanyag, mely a vármegye lótenyészését a millenáris kiállításon reprezentálni fogja. A jutalomdíjak mennyisége és nagysága is e fontos célra való tekintettel van megál-lapítva. Pénzbeli jutalmakon kívül állami és egyesületi díszoklevelek fognak kiadtni.

Irodalom.

Nyitra a magyar irodalom-történetben. Mint ismeretes, a népies iskola megalapítója s a válságos nemzeti viszonyok között apostola — Dugonics András piarista volt. Élettörténetének egy része városunkhoz kötődik. 1770/71-ben a megyései (Erdélyi gimnáziumból Nyitrára tététt át s itt a püspöki papneveldeben a filozófiát tanította. Itt ugyanakkor Dankovics Tivadar az egyházjogot adta elő, Bencsuth Vince és Pallya István a teológiát; 9 hallgatójuk volt. Podhratzky Mihály fizikát, matematiz, etikát adott elő; 5 hallgatója volt. Dugonics a logikát, metafizikát és matezist tanította, összesen 3 hallgatója volt. — Dugo-nics tárgyai mellett Gyöngyösi István költöt is forgatta és anyagot gyűjtött későbbi iro-dalmi szerepére. Gusztényi János püspök kedvelte a jeles férfit, kinek neve az iskola és a tudomány emberei előtt csakhamar jó-hangzásu lett. Nyitráról 1774-ben a nagy-szombati egyetemre ment tanárnak, s a „tu-dakosságának királyi tanítója” lett. Nyitra multjához ez is egy adat, mely Pazmányé-hoz csatlakozik.

„Hajnal” cím alatt csinos kis fü-zeteket kaptunk Nagy-Tapolcsányból, melyben a kis vidéki város két író-mesterembere Szlauka Károly és Zhorella Gyula urak pattogó versben s simán folyó prózában 1 koronáért adják az érdekes gyártmányú-kat. A jóízű történetkekből kettő lapunk tár-cájában is megjelent. A többi hozzá hasonló kacagányos, akarjuk mondani, kacagató termék. Melegre ajánljuk olvasóink figye-lmébe. Kapható a szerzőknél Nagy-Tapol-csányban.

Könyv cím nélkül. Gebauer Miklós Trencsénvármegye levéltárnoka elő-fizetési felhívást intéz a közönséghez, mely-ben kilatásba helyezi, hogy Trencsén vár-megye alapítványait akarja ismertetni, azok elnyerési módozatait s az illetékes családok genealogiáját is hozni fogja. Ara 2 frt 50 kr. Terjedelme 150—200 lap. Nem kétel-kedünk, hogy az érdeklődők, különösen Trencsénmegyében, sorakozni fognak elő-fizetői közé. Érdekes, hogy a közel mástél hasábnyi felhívásban a könyv címe nincs megnevezve.

CSARNOK.

Pannónhalma.

Pannónhalma sasfeszke Magyarország egyik legregibb szerzetének, a szent Bene-dek-rendnek. A vár alapját meg szent Ist-van vetette meg, s meg ma is a szerzet birtokában van első nagy királyunk alapító levele. Kopott, fakult okmány, de meg ol-vasható, pedig közel egy ezredév ropult el fölote.

Az építkezéseket Geza folytatta tovább, és hogy hogyan tudtak abban az időben építeni, bizonyítja az, hogy ez az aranylag kis vár ellenállott a tatár hordáknak s dia-dalmasan élte túl a török világot.

A vár egy 250 meter magas halmon épült. Komor falairól le lehet olvasni a sok haborus száradot, a mely elviharzott fölote. Kupolás tornya magasán kiemelkedik s már Gyórból látható. Szt.-Marton városból, mely alatta terül el, meglehetősen meredek út visz föl.

A vendégeket a kapus fogadja először. Átvezeti a gót stílusban épült folyosón a vendégszobákba. A folyoso ablakai mind festményekkel vannak díszítve, melyeknek tárgya egy-egy kikapott részlet az Údvoztó életéből.

HIRDETMÉNYEK.

271. 272. 460.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött bír. végrehajtó az 1881. évi XL. t. c. 102. §-a értelmében közhírré teszi, hogy a nyitrai kir. bíróságának 1194. kp. sz. a. és 4363/94., 2805/94., 854/94., 872/94., 967/94., 464/94., 465/94., 466/94. és 3842/94. számú végzéseik által dr. Polák József, dr. Lengyel Soma, Bassel & Kaufman cég, Weisz Mór, Steiner Ignác, Himel & Comp. cég, Nyitrai kereskedelmi és hitelintézet, Szalvendi Lipót, Link Judit felperekező részére, **Link Bernát, Link Izidor és Link Róza** nyitrai lakosok ellen, több rendű tőkek és kamat és rendbeli költség követelések erejéig elrendelt végrehajtások alkalmával és felhívott 1398 frtra becsült, 3 szobában butor, boltban és rakárban szeszes italok, ecet, bolti felszerelvények, háznál levő pincében 11 hektóra való borból álló ingóságok, nyilvános árverés útján, helyszínen **Nyitrán** Hosszu-utca 60-ik számú házba **1894. évi augusztus 30-án d. u. 2 órája** határidőül kitéve, a hova a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a fenti ingóságok ezen árverésen készpénz fizetés mellett becsárón alul is el fognak adatni.

Nyitrán, 1894. évi augusztus 9-én.
Vital Gábor,
kir. bír. végrehajtó.
(P. H.)

Árverési hirdetés.

A nyitrai püspökség részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a tulajdonát képező következő ingatlanok **1894. évi augusztus hó 22-én délelőtt 10 órakor** a városháza kistermében nyilvános árverésen el fognak adatni:

- a) a nyitrai 1. sz. tjkvben 8. sor. 51. hr. és 56. házzal, a irt nyitra-váraljai két malom, molnariak, ahhoz tartozó istálló, malomhid, zugó s vízhasználati jogosultság.
- b) a nyitrai 1. sz. tjkvben 10. sor. 123. hr. és 89. házzal, a vezetett vármegyeház mellett fekvő ugynevezett **Kovácsmühely**.
- c) a nyitrai 1. sz. tjkvben 16. sor. 607 hr. és 424. házzal, a vezetett ugynevezett **„Mexico” kocsma**.
- d) a nyitrai 1. sz. tjkvben 7. sor. 50. hrsz. a. irt ugynevezett **váraljai sörház**.
- e) a felső-városban az ügyészégi épület mögött fekvő, nem telekkönyvezett ugynevezett **igazgatósági pince**.
- f) a tornosi 1. sz. tjkvben 2. sor. 3. hr. 2. házzal, a irt **kocsmaépület**.

Az árverési feltételek **Bohunka Géza** püspöki ügyész irodájában megtekinthetők.
Nyitrai püspökség ügyészége.

A vár legnevezetesebb része a könyvtár. Századok halmozták össze itt szellemi kincseiket. Az öreg foliások mellett szerezten huzódnak meg a modern irodalom termékei. Egy-egy nagyobb név után a munkáknak egész regementje sorakozik. Össze van itt halmozva a mit a görög és latin lángelme teremtett, a mit létre hoztak a modern nemzetek nagy fia. S nemes büszkeséggel telik el szívünk, mikor látjuk, hogy a mi édes nemzetünk kebléből is támadtak férfiak, akik kiállják az összehasonlítást a külföld korifeusaival.

De járjuk végig egy szerzetes vezetésével edes hazánk legregibb könyvtárát, mely egy díszben, mint történelmi bencsben bátran kiállja a versenyt a külföld könyvtáraival.

A bejárat mellett két szobor emelkedik. Az egyik a rend alapítója, sz. Istváné, a másik a rend visszaalítója, I. Ferencé. Mind a két szobor a szobrászat remeke úgy felfogás, mint kivitel dolgában. A szent király szobrán a belső szentesség érzete ömlik át. Fejét alázatosan lehajtja, kezében pergament tart, mely a rend alapítását jelképezi. I. Ferenc szobra magyar ruhában van mintázva. Fejét merészen felemelve tartva végig néz a könyvtáron, mintha mondaná: „Ami elődöm, II. József rontott, én helyre-pótoltam.” Kár, hogy a szobrász nevét vezetők nem tudta megmondani.

Az őriasi terem tetejét allegorikus kép díszíti. *Minerva* ábrázolja a kép sisakban, paizszal, jobbjára mellett földgömbbel, melyen egy körzével méréseket csinál. Lábai-nál pihen a tudományt jelképező bagoly. A terem két végén melkpeben vannak megörökítve a görög és latin klasszikusok.

Maguk a könyvek szakok szerint vannak csoportosítva. Itt a matematikai szak, kezdve *Archimédes*slel, ott a történetírás, elől *Herodotossal*, amott az államtudomány, emitt a fizika, balra töle a földrajz stb. stb.

A magyar írók külön termet foglalnak el. Ott látjuk a filozóf *Arany* munkáit a langlékú *Petőfi*e mellett, itt huzódnak meg a meregő *Tompa* művei bekés szomszéd-ságban a merész róptú *Jókai* regényeivel. Itt csillog *Mikszáth* humora, ott kesereg *Kölcsey* lantja. Mind, mind együtt van itt, a ki csak szamot tett a magyar irodalomban.

Mesés kincs van együtt a régi írók munkáiban. Itt van *Kisfaludy Aurórája*, *Kármán Uránidja*, *Kazinczy Orpheusa* s a többi mind, a melyek segítettek a nemzetet azon polcra emelni, a melyen ma áll.

Majd más teremben vannak a hírlapok szépen összegyűjtve kötetekben. Megesapja az embert a szabadság szele, a mint látja a régi *„Pesti Napló”*-t, a *„Hon”*-t, a *„Debreceni Lapok”*-at, a *„Halgylatár”*-t s szeretne sirni azonban, ha rágondol a mai elköresodott korra, mikor a dicső multu *„Pesti Napló”* zsidó kézre került. Ezek a kötetek még mentek recipiált polgártársaink keze nyomától.

Ehez a remek könyvtárhoz csatlakozik egy kisdéd képtár. Nem nagy s nincs is benne valami neves mester műve. A legtöbb bibliai tárgy. Említést c. demel Czuczor Gergely hű arcképe, de ennek is, mint a többinek nincs megnevezve festője. Es ez a legnagyobb baj, mert ha a festő neves ember, maga a kép, ha nem is kitűnő, nagyobb érdeket kelt.

A vár másik nevezetesege a templom. Régi, nagyon régi építmény ez. Tulajdóképe ez képezi az egész vár magvát, mely kőre a többi csak később épült. A monda szerint ebben a templomban mar szt. István király hallgatott misét. Még ma is őrzik a szentély alatti katakombában a nagy király székét. Márványfalba metszett egyszerű mélyedés az, melyről a nép azt tartja, hogy a ki beleül, sohasem kap derekfájást.

A szentélybe 12 lépcső vezet fel. Mindjárt a kezdeténél két nő szobor van ércből. Az egyik első királyunk, a második szent Benedeké, a rend alapítója. A szobrok mögött a fal mozaik figurákkal van kirakva. Maga az oltár a művészet remeke. Csupa arany és márvány. A falak körül, így het-

köznapon meglehetősen egyszerűek, de ünnepen az egészet bibroszövet takarja. Az oltárral szemben van a remek kórus, melyen a szerzetesek együtt végzik a breviáriomot.

Nem épen nevezetes hely, de a köz-napi életben meglehetősen fontos az ebédő. Nagy mogorva terem, a közepén és két oldalon hosszú asztalokkal. Ebéd előtt a perjel vagy ennek távollétében az alperjel imádkozik elő s a többi szerzetes felel rá. Majd csemetésre ülnek egyszerre asztalhoz és csemetésre kelnek is fel. Az asztalnál mindig van négy-öt üres hely, a hova vendéget várnak, mert a szerzetes alapszabályai közt ott van a vendégszeretet. Mindenki kap itt ebédet és szállást. A növényeknek azonban nem szabad belépni az ebédőbe, s így azok a vendégszobákban etkeznek.

Egy szomszéd halmon emelkedik a Boldogasszony-kápolna, hol a májusi ajtatosságotok szokták tartani. Kisdéd kápolna és nagyon egyszerű. De a falait remek festmények díszítik. Az egyik kép szt. Benedeket ábrázolja, a mint az oltár előtt kiadja lelkét. A kápolna alatt van a kriptá, a szerzetes tagoknak örök nyugalóhelye. Szép, világos hely s az ember nem is gondolná, hogy kriptában van, ha a siratok nem figyelmeztetnek erre.

A kápolnától lefelé, a régi szerzetes életben, igen fontos hely kerül el, a mely azonban már elvesztette jelentőségét. Ez a hely a *bisulyda*. Egy pad van ott a meredély szelén, lombos akáccal árnyában. Az egész hegyről innen nyílik a legszebb kilátás. Szinte arra látszik teremtetni az Istentől, hogy az ember innen elmerengjen a világ folyása fölött. Es erre a célra használták a régi szerzetesek is. Kivezettek ide a noviciusokat, mielőtt beöltöztek volna s megmutatták nekik meg egyszer a világot. A ki aztán akart, visszatérhetett oda. Ma már nem használják s az ifjabb szerzetesek jóformán azt sem tudják, hogy merre van.

A hegy-oldalban kerül el az óé holdas kert. Gyönyörűen van parkirozva. Van benne vagy négy szökő kut, két tekepálya. Azután van egy remek üvegház. Es az egész kert telis-tele van gyümölcsfákkal, melyeken az éneklő madarak egész nap szólnak.

Elmondhatni, hogy Pannónhalmá egyik legszebb helye szép hazánkban. S aránylag megis kevesen látogatják. De persze! most divat Olaszországba menni és sokan a hazai remek vidéket még hirtől sem ismerik. Pedig sok szép vidék van Magyarországon, a mely versenybe a taliánok hazájával. Epen nekünk magyaroknak kellene azon lennünk, hogy felkeltük az érdeket a külföldiekben hazánk iránt. S milyen fellendülést nyerne a kereskedelem nálunk, ha az a sok millió, a mely ma Olaszországot boldogítja, a mi szép hazánkban gyűlhetne össze? *Hullám.*

Törvéyszéki csarnok.

A pozsonyi kir. ítélő-tábla által elintéztet perek jegyzéke.

Grf. Breuner Ágoston felp. grf. Andrássy Dénes és trsai elleni ítmézési jog összenítése és arányosítása iránti perben, az I-só bír. ítélet helybenhagyva. — Esztergomi főkáptalanunk, neh. Ordódy Mór örök. elleni végrehajtási ügyében, az I-só bír. végzés helyben hagyva. — Sztanyek János és t. felp. özv. Sztanyek sz. Darázs Anna elleni gondnokság alá helyezési ügyében, az I-só bír. ítélet feloldva.

A nyitrai kir. törvéyszék által 1894. évi augusztus 14-én elintéztet polgári perek jegyzéke.

Adler Adolf és társának, Schwarz Leni ellen zálogjogtörése iránti perben, felperes keresetének helyadva. — Rudnay József mint Rudnay Dénes gondnokának, Bernáth József ellen ingatlanlás tulajdonjoga iránti perben, felperes keresetének helyadva. — Tibanyi Dénesnek, Kmetty József és t. ellen ingatlanok tulajdona iránt, felperes keresetének helyadva, alperesek viszonykeresetükkel elutasítva. — Engel Jakab és társának, Kobarskik János és t. ellen 600 frtos perben, felperes keresetének helyadva. — Ravasz Jánosnak, Bartosik Pál ellen ingatlanlás tulajdona iránt, felperes keresetének helyadva.

Felelős szerkesztő: dr. Toth János.
Kiadó és laptulajdonos: Huszár István.

Übőajánlati árverési hirdetés kivenona.

A nyitrai kir. törvéyszék, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Singer Miksának a Nyitrai Takarékpénztár általi végrehajtásának **Zajecz György** elleni 120 frt és jár. iránti végrehajtási ügyében a területéhez tartozó Úregh község 121. számú I. telekbeli Zajecz György neven irt B. 2. b. alatti rész 2043 frt; u. o. 453. sz. telekjákvölbi része 24 frt; u. o. 470. sz. telekjákvölbi része 1-4. sorszámú közöshölbi része 150 frt becsértékben árverést elrendelte, mely árverés határidejéül az **1894. évi szeptember hó 1-én d. u. 10 órája. Úregh község** házához kitéve és hogy a fenti ingatlan a kiküldött ár 10% bányapénzkepeni letétele mellett becsárón alól is elárvereztetni fog. A vételár az árverés napjától számítottatik 30, 60 és 90 nap alatt 3 egyenlő részben 6% kamattal együtt letéztendő, a bányapénz az utolsó részletbe beszámítottatik. Az árverési feltételek a bíróságnál, valamint a tentueztet közeg előjárásánál megtekinthetők.
Kelt Nyitrán, kir. törvéyszék tkvi hatóságnál 1894. évi július hó 26-án.
Toth Lajos,
kir. törvészéki bíró
(P. H.)

ARTMANN EDE

ZENEINTÉZETÉBEN NYITRÁN

Apolda-utca 12-ik sz. a.

a jövő tanév szeptember hó 1-én veszi kezdetét, melyre a beiratások naponkint történnek.

Ezen már 18 év óta fenálló zeneintézet kimerítő gyakorlatok által alapos oktatást nyújt a

ZONGORÁBAN, VONÓSZEREBEN és ÉNEKBEN.

Az oktatás nemek szerint elválasztott osztályokban tartatik.

Tanítási díj: zongoráért 3 frt 50 kr, vonószerért 2 frt 50 kr és énekért 1 frt havonkint.

A tanórák ugy vannak beosztva, hogy a többi helybeli tanintézetek tanítási óráival nem utköznek össze.

Részletes program kívánatra ingyen kuldetik.

Uj zongorák, vonószerék és húrok mindig raktáron vannak.

Tisztelettel **ARTMANN EDE**, intéz. -tulajdonos.

Mindennemű műtrágya.

A magas kormány kezdeményezése folytán 3,000,000 frt alaptőkével alapított

Hungária műtrágya-, kén-sav- és vegyi ipar részvény-társaság

ajánlja saját gyártmányu, tiszta kén-savval feltárt olismert kitűnő minőségű műtrágyáit; **csontliszt-, spodium-, ammoniak és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztet,**

THOMAS-SALAKOT,

chilisalétromot, kén-savas kalit és ammoniakot; különlegességeket, mint: szőlő-, répa-, rét-, kender- stb. trágyát és mindennemű egyéb műtrágyát. — Talaj-elemzések díjmentesen eszközöltetnek. — Felvilágosítással és árjegyzékkel készségesen szolgál gyaráink központi irodája: VI., Váci-körút 21. sz. (Iparudvar), hová a levelek és megrendelések intézendők. — Telefon-szám 882.

I. 34 - 52.

Thomas-salak.